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ГИПЫ МЕР И И3МЕРИТEJlЬНЫХ ПРИБОРОВ, 

ДОПУЩЕННЫХ К ПРИМЕliЕI-tИЮ в СССР 

Комитет по делам мер 

и измерительных при боров 

при 

Совете ~инистров 

СССР 

МИКРОМЕТРЫ 3УБОМЕРНЫЕ 

ТИПА 761 

Тип 761 
((З(Jd(Ю ,у'з. 

Настоящие требования распространяются на микрометры зу60мсрные llша 761. 

НАЗНАЧЕНИЕ И УСТРОйСТВО 

§ 1. Микрометры зубомсрные IJl)l'дна~JНачеIIЫ Д.'JН 11ЭI\1l:'реНШI JLjJJ~11 общей lIормали 
зуб'I<1ТЫХ колt·с ВНСllшего <J~Щl'IIJlСIfИЯ с JfРЯМЫI\1И 11 J((:CblMII :;убf'НМII 2-го, 3-1'0 11 4-го 
К.тассов точностп. 

ФIII. 1 .. 1\\III'POMCTP :;Y()OMl:jJHblii 11111,: 761 

§:2. Л\икрометры зу60МСРНЫС ОТIIОСЯТСН !{ ГРУJlпе IIерсносных :Jубомсрrrых 
прибороlЗ и характеризуются: наличием ДI1У х НЗМСРI1Н'ЛЬJJЫХ гуо(п:, выпо:rШl'.IIНЫХ в 
видс плоских дисков; ОIсчетным YClpoiicTBOM, СОСТОЯIЦI!l\1 rrз l\1!1кромеТрliЧl'СКОГО FJl:fITa, 
барабана с ДС.lеНИЯJ\Ш, имсющими цсну 0,01 ""ис, и стебля с ДСЛС'НIШJ\IЕ, ИМСЮЩIIМИ цен," 
0,5 МАЕ. -

ТЕХНИЧЕСКИЕ'ТРЕБОВАНИЯ 

§ З. Д о п у с т и :V! ы·е п о r ре I11 н ОС т и: 

N2M 
пушо ОВ " .. "'",,'""' .":~Н~"И > ___ 1 м::;: ~,p,1 

---------- - ---------' 

ПРСЛ-I:.:IJ,I !13MCPCIJIIH 
В .11.11 
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ПОГРСШllосrь ПОК!!З<JlJиii 
'2 Нс<.:х IIРСДс:лов 
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R МI11\РО/lах 

±I 

J ') ,-

1, ~ 
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Тип прибора утвержден 24 сентября ]952 г. и внесен в ГосударствrНIIЫЙ percl'p rюд Н2 i6J 
взамен .N~ 635. 

5 ~Mepы If ИJмернтелЫlI>lе ПРllборы», IIbll1_ ХХIУ. 
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Стр.2 

Тип 761 

I 1 

! ,j\[~N~ I 
I I1}'ИI\ТОВ j 
I I 

11811 Ml'1I0Bn ние погреШНОСl и 

Микрометры эубомерные типа 761 

I 

I 
I<;IDCC 

, микромстра 
Пределы измерения 

в мм 

Продолжение 

ДОПУС1ИМ8Я 
погрсшность 

в МИI'РОН8Х 
1. _________________ . 
I ! 

I 

--------------~---L_-= ___ J 20-50 I--~: 
i ______ ~ ____ 1 _________ . ___ ___'_ __ . ___ _ 

I 

()'] К:IOНСllие )"-:тановочиой меры 0'/ 
МIIIII111ЬНОГО :Jначеll1fЯ 

, I 

HO-I' _______ 2
1

____ 50 .75 1 _____ ±_I_,5. _____ 1 

± 3,5 I 
i ---- ----.----------'-: ------1 
:___________ 75-100 ±1,5! 

±4 1--_ '. ___________ . ___ .. ____ . _______ . __ 2 
.... _. _____ ... ________ с _______ _ 

§ 4. К о н с т р у к т и в н ы е и т е х н о л о г 11 Ч е с к и е т р е б о в а н и я: 

1) Пределы I!Змерсния: 0-25 мм; 25 - 50 мм; 50-75 мм; 75-100 мм. 
2) ЦеН<l деления отсчетного УСТРОЙСТВ<l 0,01 ММ. 
3) I1змерителыlOС усилие 500 - 900 Г. 
4) Между барабаном и стеблем в любом положении их должен Бы1 ь равномер­

НЫЙ зазор lIе более 0,15 .мм на сторону. 
5) При сведенных измерительных губках или при помещении между ними соот­

ВС'I СТI1УЮЩСЙ YCl анон()чной меры первый штрих шкалы, нанесенный lIа стебле, должен 
быть lШДt'Н цеЛIШОМ, но расстояние от СI{()шеIНIOГО края барабана до этого штриха 
не ДОЛЖНО UblTb болсе 0,1 мм. 

6) Детали НIlОВЬ изготовленных приборов не должны иметь ПОРОКОR, портящих 
внешний вид их. 

Нерабочие поверХ/юсти ПРl!боров при выпуске из производства, за исключением 
изготовленных нз коррозионностойких материалов, должны иметь защитное покрытие. 

1 ]ORCpXIIOCTl> защитного покрытин должна быть антикоррозийной, чистой и одно­
родной llO цвету, без наплывов, углублений, трещин и пятен. 

Нес острые КjЮМIШ ]{ углы на дсталнх прнбора должны быть притуплены. 
Кромка скоса барабШI1:l должна быть ровной, без ::зазубрин и прорезов, и иметь 

ТОJlЩИlIУ не более 0,25 M"!l. 

7) МИКРОl\!етричсский винт должен легко перемещаться в гайке и не иметь мерт­
вого хода. 

Регулировочное устройство должно обеспечивать возможность устранения кача­
ния микровинта в гайке. При закрепленном микровинте он не должен проверты­
fmться Il0)~ нормальным усилием, опрсделяемым трещоткой. 

8) Чнстота измерительных поверхностей губок должна быть не ниже 11-1'0 клас­
Са 110 ГОСТ 2789-51. 

И) измl'рI!тсJIыlсc IIоверхности губок должны иметь твердость не ниже 58 HRc. 
10) "роме настонщих требований, приборы должны также удовлетворять требо­

ваниям соответствующих техничеСIШХ условий, утвержденных веДОМСlвами, и дейст­
ВУЮЩИХ стандартов. 

§ 5. В h:ОМПJlект каждого прибора должны входить: 
]) установочная мера (за исключением микрометра с пределами измерения 

()-25 ,н'М) - 1 шт. 

Пр" выпуске из производства к прибору прилагаются: 
~) футляр дют хранепия IIрибора с принздлежностями; 
:3) ВЫПУСКIIОЙ аттестат; 
.!) РУКОВОДСТВО 110 пользованию. 

§ 6. На Ilриборе должны быть нанесены: 
1) товарный знак завода-изготовителя; 
2) обозначение типа прибора; 
З) заводский шифр; 
4) заlЮДСIШЙ номер; 
5) пределы измерения; 
6) цена деления. 
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·' С1Р. 3 

Микрометры зубомерные типа 76 t Тип 7б1 

На установочной мере должны быТl, Нанесены: 

7) товарный знак завода-изготовпте.1Н; 
8) номинальный размер установочной меры; 
9) класс точности IIрибора; 

10) на специальной меТаллической пластинке, IIРИКРСПЛСННОЙ к ФУТЛЯРУ ДЛЯ 
хранения прибора, должна быть HaHect.:'Ha табличка ДЛИН общих нормалей нулевого 
колеса при модуле, равном 1 мм (см. таблицу). 

12 

26 

38 

51 

63 

76 

88 

При м е ч а н и с. Прибор может выпускаться без IJ.118С'ШIIКИ с таблицей, если в руководстве 
по ПОЛЬ30ВllllИIO прибором 3I1ВОДОМ-ИЗГОТОВИТСJIем помещена ТllбmЩ/l номинаш.ных ЩlНн общих 
нормалей колес с углом исходного KOHTYPII 200 при m=-1 мм д:ш Нl'прерывного ряда чисда 
зубьев от 11 ДО 200 и таБЛИЦ8, указвннвя в п. 10 нвстоящсго парвграфв. 

Длнна общих нормалей при т = 1 для нулевого колеса 

ад = 1:'>0 11 ад = 17030' ad = 200 I 
11· I n l "";' '-'1, '- "-11- .. - .. - .......... ,,_.-,,' "- 1 

I L I 
2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

:1 z 
" 

4,627 ii 
1, 
" 

12 

25 7.744 

10,850 

13.961 

17,067 

20,178 

23.284 

'1 

1,1 

I! 
11 

'1 1, 
11 

[! 
I , 

11 

il 

37 

49 

61 

73 

85 

97 

в нбilице 060ЗНЗ'lено: 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

rn - моду ль измеряемого KOJ/eCIJ; 
1д - угол исходного КОН1ура; 

! 1 
',' 

:, 

4,623 • 

7,735 

10,841 

13,947 

17,052 i, 

20,158 

23.264 

26.:370 

z 

12 

33 

43 

54 

65 

75 

86 

n 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

L,j z 
l' .1 

'1 
4,007 1I 

7,698 il 
10,797 11 

13'8881':111; 
16,987 

20, О87 1\, 

23,177 
li 
11 

1I 

26,277 

12 

19 

28 

37 

46 

55 

64 

7а 

82 

91 

100 11 

!! 
" .... -.:..--- .. _. __ ... " 

11 - число зубьев. ОХВВ'I ЫB~eM ых при измерении; 
z - число зубьев измеряемого колесн; 
L - ДЛИНII общей HOPM8JI1i колеса при МОДУJlе. равном 1 M.II. 

СРЕДСТВА И МЕТОДЫ ПОВЕРКИ 

n 

"·""---.1 
!, 1 

2 ' 4,596 I 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

7,646 

10,725 

13,803 

16,881 

19,959 

23,038 

26,116 

29.194 

32.272 

35,350 

§ 7. Д;IЯ поверки микрометрон зубuмерных типа 761 необходимы следующие 
нзмерительные средства: 

1) горизонтальный оптиметр типа ИКВ; 
2) плоская стеклянная пластина типа ПИ 2-го КJlacca; 
3) наборы концевых мер типа МКП 3-го кл~сса ДЛЯ поверки IIриборов 1-1'0 J(Л асса 

и -1.-1'0 класса ДЛ? поверки приборов 2-1'0 клtlсса; 
4) циферблатные настольные нссы ТlJпа ВНЦ. 
§ 8. Поверка соответствия прибора ТРt'бованинм §§ 3-6 должна I1РОВОДИТЬСН сле­

д\'ющим образом: 
. 1) ПогреШIIОСТЬ показаний прибора (§ З, п. 1) определяют концевыми мерами 

в 9 точках шкалы стеБJIЯ: 
а) в 6 точках, равномерно распРеделеНIIЫХ 110 шкале стеБЛя, т. с. Н Н~'Jlt'вой И 

да:Iыl~~ через каждые 5 мм; 
б) в 3 точках-между штрихами шкалы стебля в его сренней части, IIримерно 

через каждые 0,12 мм (четверть оборота барабана). 
Подготовленные к поверке приборы выдерживают в помещении, где производит­

СЯ эта поверка, не менее 3-4 час. 
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СТР, 4 

Тип 761 Микрометры зубомерные типа 761 

ДОПУСТИI\'1ые отклонения темпеР<JТУРЫ помеш.снин от нормалыJOЙ темпера'!)'­
РЫ ± 60, 

При м е ч а I! и е, д!IЯ удоБС1ва повеРКII I! предохранения ОТ нзгрсва pYKaMII "Р;lбор заl{РСЛ­
ляю'! 11 стоНке, 

:2) Отклонение от ПЛОСКОСТНОСТИ измерительных поверхностей (§ З, п. 2) повсряют 
ПЛОСКОЙ стеклянной пластиной. 

3) Отклонение от параллелыlстии измерительных поверхностей (§ З, п. З) повс­
риют концевыми мерами, составлепныIии R блоки следующих размеров: 

Пределы измеРСlIl!Я 

прнбора 

I I'r:Hlepbl UilOKOIl ] 

I-------.---r------~-" ---J---~~й --г---:~··_-

0-25 

50-75 

7,5-100 

____ I _____ ~~~i__ 1__ _~.-H _ _____ I 
11,00 

36,00 

61,00 

81,00 

11,12 

.16,12 

61,12 

81,12 

11,2" 

3(',25 

61,25 

81,25 

11,38 

36,38 

61,38 

81,38 

. -- -_ ... _~-j_ ..... __ ._--- -_._. __ о 

Каждый блок измеряют прибором, закрепленным в стойке, захватывая его краями 
измерительных плоскостей в 4 положениях (фиг. 2). 

ШlIрина [{ран, захватывающего меры, JЩJ1жна быть 2-3 мм. 
непараллелы!стьь рабочих IlOверхностсй определяют наибольшей разнестыо ре­

зультатов измерении одного и того же блока в разных его положеш;лх. 

rf,---- -г~ 
I L _J I 
'1 I 
'1 I 
'1 I I , 
'Г- Г., 
U_.J L_U L ________ .J 

Фиг. 2. По,,()жеН!IН - б.l0КII I{()IЩС ных мер при поверке 
отклонения о'] ПIIIНI.'JДСIJЬНО,:Т·И ИЗМCJНlтсm,ных 

попеРХПОСlсА губок прнбора 

Поверку параллельности ПРОЕ3;1ОДЛТ при евоБОЛ,t!О1\1 и ззстопорспном микрометри­
ческом винте. 

4) Он:лонсние устаlIОНОЧНОЙ меры от но:щшалыIгоo значения (§ 3, п. 4) пове rЯI('Т 
на горизонтальном оптиметре, настраиваеl\lОМ при помощи концевых мер ТIша МЮ 1 
4-го разряда с соблюдением следующего температурного реЖима: 

К,1асс ТОЧНОСТI/ ПРllбора, 

в I<ОМПllект КОТОРОГО ВХОЛflТ 

уствновочная MCP~ 

2 

± 3 

±4 
±2 
±3 

1,5 

1,5 

~" 

Из Выпуска 24 1953 г.



Стр. 3 

Микрометры зубомеРНblе типа 761 Тип 761 

5) Измерительное усилие (§ 4, п. З) поверяют на циферблатных настольных 
весах. 

Прибор укрепляют на стnйкс так, чтобы его микрометрический винт был наlIрав­
лС'н вертикально. Вращая микрометрический винт при помощи треЩОТI<И, при водят 
его IrзмеритеЛЫIУЮ IJЛОСКОСТЬ А контакт с шариком, lJомещеиным на площадке весов, 

и после трехкратного проскаЛЬ3ЫНaIШЯ трещотки I1рОИЗНОДЯТ отсчет пока:нlНИЙ 

шкалы весов. 

6) Чистоту измерителыrых поверхностей гуБОI( (§ 4, п. 8) оценивают методом 
сравнения с сбразцамн чv.cтоты или про фил омет ром. 

7) Твердость измерптельных поверхностей губок (§ 4, п. 9) поверяют на твердо­
мере ТИIJа ТК (В Ilроцсссе ('Х производства). 

8) Соотпетстюrе требованиям, изложенным в § 4, пп. 4-7, и §§ 5 и 6, поверяют 
при наружном осмотре ПРI;бора и поверке взаимодействия его частей. 

§ 9. Соблюдение всех требоваНIIЙ, изложенных в разделе "Технические требова­
ния", а также соответствие приборов требованиям стандартов, теХllичеСI\ИМ условиям и 
чеrтежам ДОЛЖНЫ обеСJlечиваться при общем контроле, осуш.ествляемом органами ОТК 
:Iзнодов-изготовителей в процессе ПРОllзводства приборов, и различными видами КОII­
ТРОЛЬНЫХ испытаний. 

37 
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